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AGEVOLAZIONE 

È prevista una deduzione fiscale maggiorata del 110% delle spese sostenute nello 

svolgimento di attività di ricerca e sviluppo in relazione a beni immateriali 

giuridicamente tutelabili. 

 

La deduzione genera un risparmio d’imposta del 30,7%. 

BENEFICIARI 
Si rivolge a tutti i soggetti titolari di reddito d’impresa, indipendentemente dalla 

natura giuridica, dimensione o settore produttivo di appartenenza.  

INVESTIMENTI 

AMMISSIBILI 

Sono agevolabili le spese di ricerca, sviluppo, innovazione, design e ideazione 

estetica riguardanti: 

a) software protetti da copyright;  

b) brevetti industriali; 

c) disegni e modelli; 

d) due o più beni immateriali tra quelli indicati nelle precedenti lettere da 

a) a c), collegati tra loro da un vincolo di complementarità. 

 

Le spese ammissibili:  

• spese per il personale (dipendente o autonomo), direttamente impiegato 

nello svolgimento delle attività ammissibili; 

• quote di ammortamento, quota capitale dei canoni di locazione 

finanziaria, canoni di locazione operativa e altre spese relative ai beni 

mobili strumentali e ai beni immateriali utilizzati nello svolgimento delle 

attività ammissibili; 

• spese per servizi di consulenza e servizi equivalenti inerenti esclusivamente 

alle attività rilevanti ammissibili; 

• spese per materiali, forniture e altri prodotti analoghi impiegati sempre 

nelle attività ammissibili; 

• spese connesse al mantenimento dei diritti su beni immateriali agevolati, al 

rinnovo degli stessi a scadenza, alla loro protezione, anche in forma 

associata, e quelli relativi alle attività di prevenzione della contraffazione e 

alla gestione dei contenziosi finalizzati a tutelare i diritti medesimi. 

 

È necessario che i beni siano impiegati nello svolgimento della propria attività di 

impresa, direttamente e/o indirettamente. Sono ammesse le attività svolte 

dall’investitore mediante contratti di ricerca stipulati con università, enti di ricerca 

e organismi equiparati, nonché con società diverse da quelle che, direttamente 

o indirettamente, controllano l’impresa. 

 

MECCANISMO DI PREMIALITÀ: nel caso in cui la concessione del titolo di proprietà 

intellettuale sia avvenuta nel 2022, possono essere agevolate le spese sostenute 

negli otto periodi d’imposta precedenti alla registrazione.  

TEMPI E NOTE 

L’incentivo è cumulabile con il credito d’imposta per le attività di ricerca e 

sviluppo, ma i costi devono essere rideterminati al netto del risparmio d’imposta 

connesso al regime agevolativo Patent Box.  

 

CLAUSOLA DI ESCLUSIONE DI RESPONSABILITÀ 

Pigreco Consulting Srl Unipersonale non si assume alcuna responsabilità per il contenuto della presente scheda e ricorda che fanno fede 

esclusivamente i testi normativi pubblicati nelle edizioni cartacee delle fonti ufficiali degli organi deliberanti: G.U.C.E., G.U.R.I., Burl etc. 
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